

ELŐFIZETESI AR:

Egész évre . . . 6 korona.
Egyes szám ára 4 fillér.

MEGJELNIK HETENKENT EGYSZER:
szombaton és egyes rendki-
vüli alkalmakkor.

A VÁROS

SZERKESZTŐSEG:
Városi közlekvéltár (városház,
földszint 7. sz. loc. küldendők
a kéziratok.

KIADÓHIVATAL:
Városi könyvnyomda-vál-
lalat irtó daja. (de küldendő
az előfizetési díjak és hirde-
tések.

KOZIGAZGATÁSI, KOZMŰVELŐDÉSI ÉS KOZGAZDASÁGI HETILAP.

Főszerkesztő: VECSEY IMRE. * Felelős szerkesztő: KONCZ AKOS.

Kiadótulajdonos: A VÁROSI KÖNYVNYOMDA-VALLALAT.

A hortobágyi sáskairtásról

A hortobágyi sáskairtást az elmúlt héten befejezték. El lehet mondani, hogy amit ott láttunk az valóban férfi munka volt.

A negyvenhétezer katasztrális hold kiterjedésű Hortobágyon három éve folyik a marokkói sáska irtása. Ez az új csapás a sok szárazság után három éve fenyegeti a délibábos pusztát és az oly nagy fontossággal bíró állattenyésztésünket.

A sáska kikelése után öt vedlésen esik át. A vedlések egy-egy heti időközökben történnek oly módon, hogy a sáska mindig új bőrt kap, a régiből egyszerűen kibujva hosszabb-hosszabb szárnyakat kap, míg végre az utolsó vedlés után 8–10 nap múlva repül, mondhatni rajzik. A sáska felrepül 10–15 méter magasra, egy-két-három kilométer távra vonul. De van rá eset, hogy rajzás alkalmával erősebb széláramok segítségével tíz-tizenkét kilométerre is elmegy. A sáska a rajzás után rakja le petéit a földbe, körülbelül egy centiméternyi mélységre. A peték egy tokban vannak elhelyezve, számra 30–35.

Nálunk 1905-ben sövényvel, 1906-ban, mikor nagyobb számban jelentek meg, tolható kefével irtották a sáskákat. A kefe a tövisborona tökéletesítése; a ló hátulról tolja a gépet, még pedig azért, hogy a lovak ne tapossák szét a sáskát.

Ez a gép sem végzett tökéletes munkát. Nagy hibája volt, hogy lassan és nehézkesen lehetett vele dolgozni, de különben is 18 gép volt, ami az 1907-ben fertőzött területen eredmény nélkül dolgozott volna. Szerencsére azonban a sáskairtás munkálatait irányító Jablonowszky József, a m. kir. rovarügyi állomás igazgatója az általa szerkesztett tolható kefét tökéletesítette. Elmésen javított rajta és a kefélést megkönnyítette, mert húzható kefét csináltatott, mellyel az irtást a nyáron nagy eredménnyel végeztette. Kétszázhetvenöt kefét csináltatott a kincstár a Jablonowszky terve szerint, a Hortobágyon 126 drb dolgozott. A kefék előállításának költsége az államot terhelte és ezek 76,000 K-ba kerültek. A keféket magyar iparos készítette. És míg 1905-ben a debreceni sáskairtás az államnak 30,000, 1906-ban 35,000 koronájába került, addig az irtás költsége 1907-ben 85,000 koronát emésztett fel.

Az idén a magyar országgyűlés törvényt hozott a sáskairtásra. A költségek felét az állam, felét pedig a fertőzött területek birtokosai fizetik. Ez kétségkívül igazságtalan rendelkezés és pedig azért, mert a már úgy is kárt szenvedettek kétszer károsodnak. Vetésük, legelőjük elpusztult, emellett még a költségeket is tartoznak fizetni. Ebből aztán bekövetkezhetik az a szomorú állapot, hogy a gazda a terméshiány és a sáskairtás költségei folytán mihamarább tönkre megy.

A 126 gép a Hortobágyon hét csapatban dolgozott egyszerre, egymástól távoleső helyeken. Az irtás teljessé talmu vezetője Jablonowszky József és helyettese Bakó Gábor urak voltak. A nagy és eredményes munka első sorban az ő érdemük. Harmadik esztendeje dolgoznak, mellettük már sokan kidőltek. Az idén velük dolgozott hat társintézeti tisztviselő és 12 főerdőr és több erdőőr. Az irtás az idén Pünköszt másodnapján kezdődött és június 29-én fejezték be oly fényes eredménnyel, melyet nem várt senki a tengeremmenységű sáska irtására, talán maga a munkálat nagyérdemű vezetője, a fáradhatlan Jablonowszky József ur sem hitte, hogy az idén elpusztul a jelentkezett sáskák 85–90%-a.

Az irtás vége felé csapatokban több ezernyi rózsaszínű seregély jelent meg a Hortobágyon, melyek Cyprus szigetén, Kis Ázsiában és a délen tanyáznak és főtáplálékuk a sáska, melyet aztán makacs következetességgel kísérik. A rózsaszínű seregélyen kívül az ugynevezett fekete varjú, gólya, pacsirta, bibic és egyéb más madarak is hozzájárultak a sáskák pusztításához, de egyik sem oly kitarással, mint a rózsaszínű seregély, vagy tudományos meghatározással a pásztormadár.

Most, hogy a hortobágyi sáskairtást befejezték és a fertőzött terület mentve van a pusztulástól, Debreczen sz. kir. város közönsége részéről e helyen is hálás köszönet illeti meg *Jablonowszky József* igazgató urat, ki szak tudásával, gyakorlati tapasztalataival, a város iránt érzett gondos és meleg szeretetével bámulatos eredményt ért el. Százegrezeket mentett meg az igazgató ur lelkiismeretes munkája, csüggedést nem ismerő enerzsiája, méltó tehát végzett munkája arra, hogy Debreczen sz. kir. város gazdasági életének hü krónikása a legnagyobb dicsőréttel és elismeréssel emlékezzék meg nevééről, áldásos működéséről, köszönetet mondva neki fáradhatatlan munkájáért.

52,455—V—c/1907. B. M. sz.

Miniszteri körrendelet.

Észak-amerikai Egyesült-Államokban székelő konzuli képviselőségekhez intézett pénzküldemények.

(Valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjének.)*

A new-yorki cs. és kir. főkonzulátos ismetelten panasza tárgyává tette, hogy a Magyarországról címére érkezett pénzküldemények rendeltetése iránt a legtöbb esetben csak hosszadalmas levelezés útján tud tájékozást nyerni. Az észak-amerikai Egyesült-Államokban ugyanis a postautalványokat a félnek nem kézbesítik, hanem a postahivatalok azokat maguknál tartják, a postautalványon levő közleményeket és a pénz rendeltetésére vonatkozó netáni feljegyzéseket pedig figyelembe egyáltalában nem veszik.

* Ez a körrendelet Fiuméra is kiterjed.

Felhivom ennek következtében a Cimet, miszerint hirlapok útján és más alkalmas módon figyelmeztesse a a nagyközönséget, hogy saját érdekében cselekszik, ha az Egyesült-Államokban székelő cs. és kir. konzuli képviselőségekhez intézett kisebb összegű pénzküldeményeket levélbélyegeken, a nagyobb összegű pénzküldeményeket pedig bankutalványokban (magyar bankoknak ottani bankintézetekre szóló checkekben) és pedig olyan ajánlott zárt levelekben küldi, melyekben a pénzküldemény rendeltetése pontosan le van írva.

Budapesten, 1907. évi június hó 25-én.

Andrássy s. k.

31,963/IV. B. szám.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

Valamennyi II. foku iparhatóságnak.

Az ez idő szerint még érvényben álló 1874. VIII. t.-c. s az annak alapján később kibocsátott miniszteri rendeletek semminemű, vagy csak igen hiányos rendelkezéseket tartalmaznak arra nézve, hogy a hitelesítési eljárás alá bocsátható mérő eszközöknek minő szerkezettel kell bírniok. Ezen körülményből kifolyólag az egyes mértékhitelítő hivatalok eljárása között nincsen meg az egyöntetűség s ma az ország különböző részeiben különböző szerkezetű mértékeket és mérő eszközöket hitelesítenek a szerint, amint azokat az egyes mértékhitelítő hivatalok hitelesíthetőkné itélik, vagy nem. Ezért s mivel jelenleg gyakran olyan mértékek is kerülnek hitelesítésre, amelynek elfogadhatóságához szó fér, ennél fogva azon körülményt, hogy valamely mérő eszköz eddigelé több helyütt hitelesítésre alkalmasnak találtatott, a jövőre nézve, illetve a hitelesítési eljárás alá bocsátható műeszközök kellékeinek a mértékekről, ezek használatáról és ellenőrzéséről szóló 1907. évi V-ik t.-c. 17. §-ában nyert felhatalmazásom alapján rendeleti uton leendő megállapítása alkalmából irányadóul nem vehetem.

Annak előrebocsátása mellett, hogy az új rendre való illetén áttérés alkalmával is a mérőeszközök gyártásával és forgalomba hozatalával foglalkozó vállalatokat lehetőleg minden anyagi veszteségtől megóvni kívánom s e végből, illetve az átmenet zavartalansága érdekében oly irányban is fogok intézkedni, hogy az eddigelé hitelesítésre bocsátott mértékek és mérőeszközök az 1907. évi V. t.-c. hatályba lépte után is még egy ideig hitelesíthetők legyenek: az ipari és kereskedelmi érdekelttség köréből származó adatok alapján első sorban azt kívánom megállapítani, hogy mily fajta, illetve mily rendszerű mértékek és mérőeszközök voltak eddigelé hitelesítéssel ellátva forgalomba hozhatók. Felhivom tehát az iparhatóságot, szólítsa fel az I. foku iparhatóságok útján a területén belül üzletteleppel bíró mindazon iparosokat és kereskedőket, akik hossz-mértékek, mérlegek, gázórák, kőolajmérő készülékek, areo-méterek, cukormérők készítésével, illetve ilyenmű, részben külföldön is készült mértékeknek és mérőeszközöknek forgalomba hozatalával rendszeresen foglalkoznak, hogy az általuk gyártott, illetőleg forgalomba hozott és az 1874. évi VIII. t.-c. alapján hitelesítési kényszer alá eső, bejegyzett méretekkal ellátott mértékeik és mérőeszközeik szerkezeti rajzát, részletes műszaki leírással együtt, — melyben kimutatandó az is, hogy ugyanazon szerkezetek mily különböző nagyságokban pl: mérlegek mily terhelhetőséggel, gázórák hány lángra stb. készítettnek — jelen rendeletem keltétől számított *négy hónapon belül* egyenesen az állami központi mértékhitelítő m. kir. bizottságnál (Budapest, X, Köztemető-ut 20/a.) nyujtsák be.

Figyelmeztetendők továbbá az illető gyárosok és kereskedők, hogy azon mértékek és mérőeszközök, amelyeknek szerkezeti rajza és műszaki leírása a fent megállapított határidőn belül az említett bizottsághoz be nem küldetett, az 1907. évi V. t.-c. életbeléptével kizárólag az új normatívumok alapján fognak hitelesítésre alkalmas vagy alkalmatlan voltokra nézve elbiráltatni.

Budapest, 1907 június 26-án.

Kossuth.

10,179-1907. szám.

Végzés.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak ezen körrendeletét a városi tanács tudomásul vétén, eredetben levéltárba helyezni, hiteles másolatban szintén tudomás és annak értelmében leendő további szabályszerű eljárás végett a Rendőrfőkapitányság mint I-ső foku iparhatóságnak, továbbá a mértékhitelítő hivatalnak kiadatni és „A városban közölni rendeli.

Miről a rendőrfőkapitányság és mértékhitelítő hivatal — a miniszteri rendelet hiteles másolatán hátratilag értesítendők.

Debreczen, 1907 július hó 11-én tartott tanácsülésből.

Kiadta:

Bészler,
tb. főjegyző.

Dr. Tóby,
előadó.

Az erdei levegő.

A mi szép nagyerdőnk lombjaiban olyan kincssel áldotta meg a nagy természet városunkat, amelyet jelentőségéhez képest csak kevéssé méltányolunk. Míg más városokban a városi köztereket a nagy közönség az esteli órákban valóságosan ellepi, addig nálunk a legkellemesebb nyári estéken is üres a Nagyerdő. Hogy pedig az erdőnek, a zöld, lombos növényzet tájékának mennyire előnyös hatása van az ember testének és lelkének egészségére egyaránt, arról legjobb tanúságot tehetnek azok, kik tenger pénzen szerzik meg maguknak az ózondus levegőt.

Az erdei levegő kedvező higiénikus hatásai közül leginkább ismeretes az, amely a növényzsénsavat elvonó és oxigént termelő sajátosságán alapszik. Minden szerves lény között egyedül a növény tudja, leveleinek klorofil tartalma révén, a napfény betolyása alatt a levegő és a talaj bizonyos szerves anyagait szervessé alakítani. Ez az asszimilációnak nevezett jelenség szolgáltatja a növény egész fejlődésének alapfeltételét és minthogy az ember és állat életének lényegében a növényi táplálék az alapja, a föld egész szerves élete ezen az asszimiláción nyugszik. De a növényzet említett higiénikus hatása is ezen alapszik, mert az anyagcsere közben a növény a levegőből nagymennyiségű, az egészségre káros szénsavat von el és ugyanannyi hasznos, üdítő oxigént lehel ki. És csakis a növény ilyen működése révén marad meg a földi levegőnek ismert és az állati életre nélkülözhetetlen összetétele, amelyet különben a tömérdek oxigént fogyasztó égési, rothadási és egyéb folyamat mihamar alaposan elrontana. A növény tehát valósággal lélegzik, csak hogy éppen megfordított irányban, mint az ember és az állat. Szénsavat sziv magába és oxigént lehel ki. Ehez azonban föltétlenül szükséges a nappali fény. Éjjel a növény is sok oxigént fogyaszt és innen magyarázható a hálószobában tartott növény kellemetlen hatása. Ha tehát a levegő nem volna állandó keringésben, akkor az erdőben nappal több, éjjel kevesebb lenne az oxigén. A kémiai vizsgálatok nem mutattak különbséget sem ilyen

irányban, sem pedig az erdőn kívüli és az erdő levegője között. Az erdő termeli ugyan a levegő szabad oxigénjét és nyeli el a szénsavat, de azért még a kormos óriás városok levegőjében sincs lényegesen több szénsav, mint az erdőben. És ez természetes is, ha figyelembe vesszük a levegő állandó keveredését, amelyet a szél, azután a diffúzió, amely a lombokon át folytonosan cseréli az erdei és a szabad levegőt, továbbá a mindig meglévő hőmérsékletkülönbség az erdőben és fölötte és más efféle okoz. Végül elősegíti ezt a körfolyamot a falevelek kilégzése is, amely szintén jelentős változásokat okoz az erdő levegőjének alkotásában. Höhnel kimutatta, hogy egyetlen életerős bükkfa mindennap hatvan liter vizet lehel ki. Egy hektárnyi 115 esztendőes bükkfaerdő meg naponként huszonhat-ezer litert. Ez már lényeges különbség a nyílt tájék és az erdő levegője között és ha a vízpára nem volna láthatatlan, akkor minden erdő fölött sűrű pára felleget vehetnénk észre.

Amint említettük, a levegő szénsav tartalma általában mindenütt egyező és normálisan mintegy háromtizedrészes. Ha csak egy-két ezred lesz is, mint néha az iskolában és másutt előfordul, már romlott a levegő, öt hét ezredrésznél az egészségre káros lehet és három négy százalékon felül okvetetlen halálos.

Az erdő oxigéntermelő működéséről Ebermayer müncheni tanár közölt érdekes adatokat. Szerinte általában egy hektárnyi erdő évenként háromezer kilogramm szenet raktároz el: 1600 kilogrammot a fában és 1400 kilogrammot a levelekben. Öt hónapot véve a fejlődés idejének, azt kapjuk, hogy ez alatt 37,13 köbméter szénsavgázt von el a levegőből és ugyanennyi oxigént lehel ki, ami az öt körülvevő levegő-óceánhoz képest elenyésző csekélység. Viszont kiszámította Ebermayer azt a mennyiséget, amennyivel egy felnőtt ember szaporítja a levegő szénsavtartalmát és szemléltető módon kifejezve azt mondja, hogy egy egy négytagu család, a fűtést és világítást is figyelembe véve, évenként körülbelül annyi szénsavat lehel ki, amennyit egy hektárnyi erdő elfogyaszt. És viszont egy hektár erdő termelte oxigént teljesen fölemészti.

Németországnak tizennégy millió hektár felé jár az erdőmennyisége és a lakosságát hatvan milliárd téve, kiszámította Ebermayer, hogy kevesebb a termelt oxigén, mint a fogyasztott. És lényegesen megromlik még ez a viszony, ha az állatokat is figyelembe vesszük.

Magyarországon körülbelül fele ennyi az erdő és kétségtelen, hogy lakosság és állatállomány oxigén fogyasztását ez sem fedezi.

Az erdei levegő kedvező hatása főképpen a tisztaságán alapszik. Szerafini és Arata római tudósok kimutatták, hogy az erdő ágas-bogas lombozata egyszerűen megszűri a levegőt, mint ahogyan megtisztul ez, ha pamuton sajtoljuk át. Csakhogy ez az óriás szűrő sokkal durvább. Az erdő levegője e miatt hasonló a magas hegyekéhez, vagy az óceánéhoz. És hogy ez mit jelent, arra nézve jellemző Miquel-nek itt következő összeállítása, amely szerint egy köbméter levegőben volt baktérium:

Az Atlanti-óceánon 0,6, magas hegységben 1,0, egy tengeri gőzös szalonjában 60, a párisi Panteón csucsán 200, a montsouris-i parkban 490, a Rue de Rivolin Párisban 3480, Páris új negyedeiben 4500, a legrégebb párisi városrészekben 36,000.

De sok más ok is hozzájárul az erdei levegő higiénikus voltához. Az árnyékot adó lombok és a nagy vízpárolgás hőelvonása következtében nappal kellemesen hűvös az erdő. Este meg ugyanez a lombzat visszatartja a föld

sugárzó melegét és így az erdő hőmérséklete nem ingadozik annyira, mint, különösen forró napon, a szabad vidéké. Továbbá ugyancsak Ebermayer kutatása szerint az erdő lombozata megnöveli a levegő ozontartalmát, ami az egészségre szintén előnyös.

Mind ez kétségtelen tudományos alapot ad az erdei levegő higiénikus hatásának, amelyet azért természetesen tulbecsülnünk nem szabad. De ha ezeken a számokra foglalható adatokon kívül figyelembe vesszük még az imponderabiliákat, az erdő szépségeinek, esztétikus hatásainak változatos sorozatát, akkor bizony kétszeresen irigyelhetjük azokat, akiknek megadatott, hogy most a zöld lombok alatt járjanak.

Hirek.

— A polgármester szabadságon. Kovács József városunk polgármestere jelenleg szabadságon van. A polgármesteri teendőket ez idő szerint Vecsey Imre főjegyző végzi.

— A Hortobágy hasznosítása ügyében kiküldött bizottság albizottsága f. hó 16-án délután 4 órakor ülést tart. Reméljük, hogy az albizottság már ez alkalommal érdemes munkát fog végezni.

— Egy kis statisztika. A közigazgatásnál évről-évre több a munka, fájdalom azonban, a munkatöbblettel nem emelkedik a javadalmazás. Az utóbbi igazságát azt hisszük a szeptemberi közgyűlés meg fogja cáfolni, ellenben a munkaemelkedést megcáfolni nem lehet. Tíz év alatt óriási különbség van a városhoz érkezett beadványok számában. Debrecen sz. kir. város közigazg. iktatójába 1896—1906. években a beadványok száma a következő:

1896	12,485 drb.
1897	14,400 "
1898	13,793 "
1899	17,248 "
1900	16,550 "
1901	17,438 "
1902	17,318 "
1903	14,814 "
1904	18,135 "
1905	17,448 "
1906	17,823 "

Ugyancsak nagy emelkedés tapasztalható a közigazgatási bizottság ügydarabjainál és pedig beérkezett:

1896	514
1897	502
1898	520
1899	525
1900	565
1901	506
1902	700
1903	578
1904	739
1905	743
1906	834

Az idén ezen számok emelkedni fognak, mert a közigazgatási iktatóba lapunk zártáig 10,600 beadvány érkezett és a közigazgatási bizottsághoz érkezett ügyiratok száma eddig 435.

A számok beszélnek.

— A debreczen—nyirbátori vasut. A debreczen—nyirbátori vasut céljaira Debreczen közgyűlése 300,000 K hozzájárulást szavazott meg. Utóbb azonban a feltételek

körül eltérések merültek föl a vasúttársaság s a város között. A közgyűlés ez eltérések dolgában legutóbb az ismert erélyes határozatot hozta. A kétoldali érdekek összeegyeztetése, a hozzájárulási összeg mikénti kiutalása s a vasutépítés terveinek közelebbi megbeszélése végett *e hó 20-án* a városházán nagy értekezlet lesz, melyen a vasúttársaság s Debreczen város megbizottai vesznek részt.

— **Meghívó.** A debreceni „Polgári Lovász Egyesület“ 1907 július 14 én d. u. 5 órakor az egyesület nagyterdei helyiségében évi rendes közgyűlést tart. Tárnyak: 1. Évi jelentés az 1906. évről. 2. Számvizsgáló bizottság jelentése s a felmentvény megadása. 3. Tekepálya gazda és ügyész választás 4. Esetleges indítványok.

Közgyűlés után esti 8 órakor társasvacsora. Az ezen résztvenni szándékozók kéretnek 12 én estig a helyiségben kitett ivet aláírni.

Az elnökség.

— **Felhívás.** Emeljünk szobrot gróf Leiningen-Westerburg Károlynak az aradi 13-ak hőseinek daliájának! Idegen név, idegen a nyelve is, de magyar a szíve, magyar a jelleme! Neje és gyűgő gyermekei magyarrá tették érzését, magyarhont vallotta hazájának és vértanuhalt halt érte. Ha más érdeme nem volna ennek az európai királyi családokkal rokonságban állott férfinak, csak az, hogy midőn Magyarország igaz ügyétől eltántoritani akarták, ő azt felte: „megesküdtem az ország alkotmányára, a hazazászlajára, adott eskümet meg nem szegem“, már ez is tiszteletet biztosítana számára. Nem szegte meg! Nemesen, büszkén halt meg alig 30 éves korában. Oh magyar szabadság! az ifju Frangepán Ferenc óta hány ily ártatlanul kioltott ifju hős véreből táplalkozol te! És te magyar nemzet! hányszor teledted el szabadsághőseidet! De most... mintha tisztultabb volna a légkör, nemesebb a nemzeti érzés; ébredj tehát álmaidból, hálád és kegyeledet adóját siess leróni... míg nem késő. Állítsuk föl ennek a hősnak is a szobrát, itt Törökbecsén, ahol e hazát magáénak vallotta először, itt, ahol nagylelkű nejét, alig gagyogó kis gyermekeit el kellett hagynia, itt ezen a vidéken, ahol katonai erényeit bemutatta. A 13 ak mindegyikének szobrot kell emelni, most a mienken van a sor. Szobrot, mely hirdesse a hősök dicsőségét, tanítson hűségre, tántoríthatlan hazaszeretetre; szobrot, mely hirdesse a magyar nemzet háláját, nagylelkűségét és kegyeletét; szobrot, mely jelképezze a magyar nép szabadságát, alkotmányát. A magyar hazai igaz fajaihoz fordulunk segítségért, hogy legyenek gyámolítóink célunk elérésében. Nem kérünk nagy áldozatot, csak fillérekért esedezünk. Kérjük a haza honleányait, ifjuságát, iparos és kereskedő világát, a nemzettest erejét képező városi és falusi polgárait, szedjék össze áldozati filléreiket és küldjék be nekünk. És minem kételkedünk, hogy polgártársaink megértene bennünket, hogy nekünk kötelességünk e szobrot felépíteni itt az ország végvidékén, ahol osztályrészül jutott a sorstól, hogy mi öröködjünk hazánk szabadsága, nemzetünk nyelve, államunk alkotmánya körül. Itt kell felállítani intő példát, hogyha ismét megszólalna a vész harangja, vagy az ő üzenete, hogy akkor mindnyájan ott legyünk! Oh jöjj hát nemzetünk filléreiddel, hogy mentől hamarabb állhasson e szobor, mely bár néma ajkakkal, de annál ragyogóbb fénysugárral hirdesse a magyar nemzet szabadság- és honszerelmét. A gyűjtött összeget kérjük utalványon a Török ecsi takarékpénztár részvénytársaság névre, a gyűjtőiveket pedig, még azon esetben is, ha adományok nem jegyeztettek volna, a gyűjtőiven levő cím alatt 1907. évi aug. hó 15-dikéig beküldeni.

— **A próbakutakról.** Mióta megkezdték a vízvezetési kutak fúrását, nap-nap mellett olvashatunk kisebb-nagyobb cikkelyeket, melyekben prófétai hangon jövendölgetnek a sikertelenségről. Ezen minden alap nélkül való hiresztelésekkel együtt aztán feltűnik a Rimanóczy-féle terv is, mely a Körös vizével óhajtana ellátni városunkat. A hiresztelésekkel szemben mi azt állítjuk, hogy a próbakutak fúrásának eredménye nagyon is biztató, bőséges és egészséges vizre néve. Nagyon természetes, hogy

ilyen nagy műszaki múnél nem lehet és nem szabad a dolgot elhamarkodni. Legyen tehát türelemmel városunk községe. A szakértők, kiket e dologban megkérdeztünk, telje-en alaptalanoknak mondják azokat a rémhíreket, melyek a fúrás nyomában járnak. A munka nagy erővel folyik és legközelebb már a legkedvezőbb eredményről értesíthetjük olvasóinkat.

— **Hadház letétjei a városi muzeumban.** Hajduhadház képviselőtestülete jun. 21-en tartott közgyűlésében elhatározta, hogy az ottani közlevéltárban őrizett régiségeket tulajdonjogának fentartásával ezentul letétként Debreczen város muzeumban fogja őriztetni. E régiségek között vannak: a régi Hajdu város hatalmas hóhérpallosa; egy kaloda vagy nyakvas, amellyel hajdan a kisebb bűntettek elkövetőit szoktatták jobb magaviseletre. Azt hegedűnek is nevezték. Továbbá néhány középkori sarkantyú. E régiségeket tegnap vette át leltár mellett a városi muzeum. Hadház dicséretes példáját a többi szomszédos városok és községek is vajha minél előbb követnék!

1258.
1907. v. k. szám

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbíróság V. 1954/2—1907. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint dr. Szöllős Dezső részére ifj. Fülöp Ignác debreceni lakostól 918 kor. 78 fill. tőke, ennek 1907. évi május hó 27 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 78 kor. 70 fill. perköltség erejéig 1907. évi június hó 8-án bíróilag lefoglalt és 983 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok 1907. évi július hó 15-én dultán 5 órakor kezdetét veendő és Homokkert-u. 121. sz. a. megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adadni. Debrecen, 1907. évi július hó 4-én.

Oláh,
birói kiküldött.

1661/1907. eln. sz.

Pályázat.

Debreczen sz. kir. város törvényhatóságánál az 1907. év második felében előreláthatólag két gyaloghajdu, 2 lovas rendőri, 10 gyalogrendőri, 2 mezőrendőri és 4 erdőri állás fog megüresedni.

A gyaloghajdu állás 480 kor. évi fizetéssel, 80 kor. lakkbérrel, a lovasrendőri állás 900 kor. évi fizetéssel, 80 kor. lakkbérrel, a gyalogrendőri állás 600 kor. évi fizetéssel, 80 kor. lakkbérrel, a mezőrendőri állás 600 kor. évi fizetéssel és 80 kor. lakkbérrel és az erdőri állás 500 korona évi fizetéssel van egybekötve.

Azonkívül ezen állások viselői téli és nyári egyenruhával is elláttatnak.

A mezőrendőrök kötelesek egy lovat saját költségükön beszerezni és tartani.

Az erdővédék szintén kötelesek egy lovat tartani, de fizetésükön felül még természetbeli lakást is élveznek és négy katasztrális földet is kapnak használatra.

Ezen állások az 1873. évi II. t.-c. 4. §-ának rendelkezéséhez képest fele részben igény jogosultsággal bíró kiszolgált altisztek részére vannak fenntartva.

Felhívó és értesitem ennél fogva mindazokat, kik ezen állásokat elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényeiket az 1907. évi december hó 31-ig a polgármesteri hivatalban és pedig a közszolgálatban állók felettes hatóságaik útján, mások pedig személyesen vagy postai uton beadhatják.

Debrecen, 1907 június 20.

Kovács József,
polgármester.